Aktualnosci (nie tylko) fizyczne

Powakacyjny remanent

Wiekszo$¢ z nas o wakacjach juz (niestety...) zdazyla
zapomnieé. Skad wiec ten tytul? Po prostu sg to pierwsze
aktualnosci pisane po wakacjach. (Nie boimy si¢ podaé
tej informacji, cho¢ jest ona bezcenna dla konkurencji
§ledzacej kazde posunigcie redakeji.)

Sezon ogérkowy w tym roku obfitowal w wazne doniesienia
i to zaréwno po stronie ,ma”, jak i ,winien”. Bankructwo
oglosili ,poszerzacze” tablicy Mendelejewa z Berkeley.
Mianowicie odwotlali odkrycie pierwiastkow 118, 116

(oraz izotopu pierwiastka 114), o ktérym pisaliémy

dwa lata temu w aktualnosciach. Redakcja Delty
przeprowadzila prywatne §ledztwo, nawigzujac
bezpodredni kontakt z Robertem Smolanczukiem, autorem
teoretycznych szacunkéw przekrojéw czynnych reakcji
produkeji ww. pierwiastkéw. Nasz autor (drukowal

w Delcie) przebywa ostatnio doéé czesto wlasnie

w Berkeley, ale jak tam nie przebywa, to czeéé redakeji
spotyka go na korytarzu. Okazuje sig¢, ze odwolanie
odkrycia bylo spowodowane fiaskiem, jakim zakonczyla
si¢ proba powtérzenia eksperymentu z wieksza o rzad
wielkoéci $wietlnodcia akceleratora. Zupelnie jednak

nie wiadomo, co i dlaczego poprzednio zarejestrowano.
Nie wiadomo tez, co bardziej podziwiaé: czy odwage
cywilna zwiazang z odwolaniem odkrycia, czy zbieg
okolicznosci, ktéry doprowadzil do wezesniejszego
ogloszenia tego, co wladnie odwolano. Nam bardziej
imponuje to pierwsze, a nasz autor przystepuje do bardziej
zaawansowanych rachunkéw (problem jest na tyle

Zadania

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 559. Temperatura zewnetrznej warstwy Stofica
(fotosfery) wynosi okoto 6000 K. Dlaczego atomy wodoru,
ktére sa gtéwnym skladnikiem fotosfery, nie opuszczaja
powierzchni Stonca?

Rozwigzanie na str. 7

F 560. Gruboéé¢ fotosfery jest znacznie mniejsza od
promienia Stonica. Rozpatrujac réwnowage oddziatywan
grawitacyjnych i sil wynikajacych z ciénienia materii
slonecznej, oszacowaé grubosé fotosfery. Przyjac, ze
fotosfera sklada sie catkowicie z wodoru atomowego.
Rozwiazanie na str. 7

Redaguje fukasz WIECHECKI

M 970. a) Matematyk A pomaga zonie w kuchni. Zona
chece ugotowaé 4 litry pomidoréwki. W tym celu musi
najpierw odmierzy¢ 4 litry wody. Ma jednak do dyspozycji
tylko dwa garnki o pojemnosciach 311 5 1. Jaki plan
dzialania podsuwa A swojej zonie? (Wody jest w kranie
pod dostatkiem, mozna ja nie tylko przelewac¢ miedzy
naczyniami, ale réwniez wylewaé¢ do zlewu. Nie mozna
jednak niczego robié ,na oko”.)

b) Podczas obierania marchewki do zupy A zastanawia
sie nad nastepujacym uogdlnieniem zadania. Nalezy
odmierzyé n litréw wody, majac do dyspozycji dwa garnki

o pojemnosciach k il litrow (n, k,l € Z orazn < max{k,[}).

Jaki warunek konieczny i dostateczny musza spelniaé

12

skomplikowany, ze tak czy inaczej konieczne jest uzycie
rozwazan modelowych). Ich przeprowadzenie moze zajac
wiele miesiecy lub nawet lat.

Na rubryke ,ma” pozostalo juz niewiele miejsca.
Wypelimy ja w telegraficznym skrécie.

1. Po ponad 30 latach od odkrycia tamania symetrii
kombinowanej C' P (odbicie zwierciadlane i zamiana
czgstki na antyczgstke) w ukladzie neutralnych mezonéw
dziwnych (kaonéw) odkryto drugi system, w ktérym
zachodzi to zjawisko. Eksperymenty Belle i Babar
oglosily odkrycie tego efektu w rozpadach neutralnych
mezondéw zawierajacych kwark piekny. Co prawda nikt
nie spodziewal sig innego wyniku, ale przeciez mito jest
przekonaé sie, ze troche ten mikrodwiat rozumiemy.

O co chodzi z tym tamaniem C'P? Dla tych, co nie
pamietaja (oczywiScie, ze bylo juz o tym w Delciel)
postaramy si¢ napisa¢ w przyszlym roku.

2. Odkryto planetoide, ktérg jakis czas temu

okrzyknieto by transplutonem. Jest wicksza od dotad
najwigkszej planetoidy Ceres i wigksza niz ksigzyc Plutona,
Charon.

3. Wystrzelono MAPa, ktéry ma zarejestrowaé dokladna
mape temperatury promieniowania tta. Zbieranie danych
troche potrwa, ale za to bedzie mozna ograniczy¢ liczbe
przepiséw na stworzenie Wszechswiata.
4. Pojawilo sie doniesienie, ze stala struktury
subtelnej. . . roénie z czasem. O tym, czy i jaki ma to
zwigzek z gumka od majtek, napiszemy za miesiac.

Piotr ZALEWSKI

liczby n, k,l, aby bylo to mozliwe?
Rozwigzanie na str. 4

M 971. a) Zona matematyka B juz nagotowata
pomidoréwki i to 10 1! (B bardzo lubi pomidoréwke.)
Chcialaby jednak rozdzieli¢ zupe na dwie réwne czeéci,
ale oprécz 10-litrowego garnka, w ktérym jest zupa, ma
jeszcze dwa garnki o pojemnosciach 711 3 1. Jaki plan
dzialania podsuwa B swojej zonie? (Z kranu, niestety, nie
leci pomidoréwka, wiec cennej zupy nie mozna tym razem
wylewac do zlewu!)

b) B mysli przy obiedzie o nastepujacym uogélnieniu.
Nalezy rozdzieli¢ na dwie réwne czesci 2n litréw
pomidoréwki, majac do dyspozycji garnki o pojemnosciach
k il litréw oraz garnek 2n-litrowy, w ktérym poczatkowo
jest zupa, przy czym k + [ < 2n. Jaki warunek konieczny
i dostateczny musza spelniaé liczby n, k, [, aby bylo to
mozliwe?

Rozwiazanie na str. 5

M 972. Zona matematyka C' to zawzieta niewiasta

i chcac zaimponowaé Zonom matematykéw A i B,
ugotowala az 16 litréw pomidoréwki. Jednoczesnie

jednak denerwuja ja ,te naukowe fajerwerki” meza,

wiec postanawia wreczy¢ C oprécz 16-litrowego garnka
pelnego zupy dwa puste garnki o pojemnosciach k il litrow
z poleceniem podzielenia zupy na dwie réwne czeéci. Chee
oczywiscie, zeby nie dalo si¢ tego zrobi¢ precyzyjnie, ale
jednoczeénie nie chee, zeby C za szybko poznal sie na jej
niecnym planie, czyli szuka takich k, [, ze NWD(k,[)|8

i k <n <l <2n (patrz zadanie M 971). Jakie wartosci
k,l pozwalaja stlamsié pomystowoéé C'?7

Rozwiazanie na str. 6



